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柳州高中#南宁三中高三!

#

月"联考

理科综合能力测试

注意事项!

!$

答题前$考生务必将自己的姓名%准考证号填写在答题卡上&

"$

回答选择题时$选出每小题答案后$用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑$如需改动$用

橡皮擦干净后$再选涂其他答案标号&回答非选择题时$将答案写在答题卡上$写在本试卷上无效&

%$

考试结束后$将本试卷和答题卡一并交回&

可能用到的相对原子质量'

&!

!

'!"

!

(!)

!

*+"%

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!一"选择题!本题共
!%

小题#每小题
)

分#共
,-

分$在每小题给出的四个选项中#只有一项是符合题

目要求的$

!$

下列关于大肠杆菌%衣藻和酵母菌的叙述$正确的是 !

!!

"

.$

这三种生物主要的遗传物质都是
/*.

0$

三者细胞内都具有复杂的生物膜系统$有利于细胞代谢有序进行

'$

细胞呼吸过程中产生的(

&

)都是还原型辅酶
!

/$

在细胞分裂的过程中都能观察到核仁的消失和重建

"$.12

发光法常用于检测食品中的微生物&将提取到的微生物
.12

制成溶液$加入萤火虫*荧光

素酶$荧光素酶催化每分子
.12

水解释放
"

个磷酸基团$并将化学能转化为光能$再通过光能的

大小测定样品中的
.12

浓度$推算活菌数&下列叙述错误的是 !

!!

"

.$

从待测样品中提取
.12

时须将
.12

水解酶灭活

0$

荧光素酶催化
.12

水解的产物中含有
./2

'$

该实验通常会受到来自微生物以外的
.12

的干扰

/$

该实验的光能来自
.12

分子的两个高能磷酸键中的化学能

#$

基因在转录形成
34*.

时$有时会形成难以分离的
/*.54*.

杂交区段$这种结构会影响

/*.

复制%转录和基因的稳定性&下列说法错误的是 !

!!

"

.$/*.

复制过程需要的原料是脱氧核苷酸$而转录过程需要的原料是核糖核苷酸

0$/*.54*.

杂交区段最多存在
-

种碱基%

-

种核苷酸

'$34*.

难以从
/*.

上分离可能跟
6

*

'

碱基对所占比例较高有关

/$/*.54*.

杂交区段的形成对蛋白质的合成过程具有一定的影响

$$

下列有关生物变异和进化的叙述$错误的是 !

!!

"

.$

基因突变一定会引起基因结构和基因中遗传信息的改变

0$

基因突变和染色体变异可能导致人类遗传病的出现

'$

自然状态下$不同物种之间不能通过相互交配产生可育后代

/$

用二倍体西瓜给四倍体西瓜授粉$则四倍体植株上结出的西瓜是无籽西瓜

%$

肿瘤细胞能够躲避免疫细胞的监控$肿瘤细胞表面的蛋白!

2/57!

"能与
1

细胞表面的受体!

2/!

"结

合$从而抑制
1

细胞的生长$诱导
1

细胞裂解死亡而不引起炎症反应&下列分析不正确的是 !

!!

"

.$

免疫系统具有清除机体内癌变细胞的功能

0$1

细胞增殖分化形成效应
1

细胞不需要抗原的刺激

'$

阻断
2/57!

与
2/!

接触有利于肿瘤细胞的清除

/$

肿瘤细胞诱导
1

细胞的裂解死亡与细胞凋亡密切相关

&$

下列关于人工生态系统的叙述$错误的是 !

!!

"

.$

人工生态系统能否持续发展$人作为生产者起着决定性作用

0$

农作物在农田中均匀分布$可采用样方法调查农作物的种群密度

'$

一般情况下$农田生态系统的物种丰富度较低$营养结构较简单

/$

农田生态系统中$除虫%除草有利于农作物的生长$但会降低生物多样性

'$

化学与生活密切相关&下列叙述正确的是 !

!!

"

.$

粮食中的淀粉一经发生水解反应就可成酒

0$

月饼包装袋中加入无水氯化钙防止食品被氧化

'$

在公共场所喷洒+

-#

,消毒液稀释液进行环境消毒

/$

若测得某次降雨的
8

&

为
)

$则说明其为酸雨

($

某有机物 是我国自主研发的一类新药$全球第一个以+缺血性脑卒中治疗,为主要

适应症的全新化学药物&下列关于该有机物的说法正确的是 !

!!

"

.$

该有机物不能发生加成反应

0$

有机物中的所有碳原子一定在同一平面上

'$

该有机物含有两种官能团

/$

该有机物含有
9

个饱和碳原子

)$

下列过程的离子方程式正确的是 !

!!

"

.$

用足量氨水吸收二氧化硫尾气'

:(

"

;"(&

5

<:(

"5

%

;&

"

(

0$

少量
:(

"

与
='>(

溶液反应'

:(

"

;&

"

(;"'>(

5

<:(

"5

%

;"&'>(

'$

向次氯酸钙溶液中通入少量的
'(

"

?'>(

5

;&

"

(;'(

"

<&'(

5

%

;&'>(

/$

海水提溴中用
:(

"

水溶液富集溴'

:(

"

;0@

"

;"&

"

(<#&

;

;:(

"5

#

;"0@

5

图
!

!*$

-

:ABCDAC

.杂志报道了我国科学家王浩天教授团队发明的制取
&

"

(

"

的绿色方法$原理如图
!

所示&下列说法正确的是 !

!!

"

.$+

极的电势比
E

极的电势高

0$

该制取
&

"

(

"

的绿色方法能将全部化学能转化为电能

'$E

电极反应式为
&

"

(;(

"

;"C

5

<&(

5

"

;(&

5

/$F

膜%

G

膜分别是阴离子交换膜和阳离子交换膜

!!$!

.

为阿伏加德罗常数的值$下列说法正确的是 !

!!

"

.$

室温下$

8

&

为
!%

的
*+(&

溶液中
(&

5数目为
H$!!

.

0$!7H$93I>

/

7

5!葡萄糖溶液中
(

*

&

键数目为
"$9!

.

'$!7H$93I>

/

7

5!

*&

#

*(

%

溶液中含
*

粒子数为
!

.

/$

标准状况下$

!

个
(

"

分子的体积约为"$"#J!H

#

!

.

A3

%

!"$F

%

G

%

K

%

4

%

L

为原子序数依次增大的短周期元素$

K

%

L

为同族元素$

4

的原子半径是同周期主

族元素中最大的&其中$

F

%

G

%

K

%

L

形成的化合物可表示为(

GF

#

)

;

(

FLK

#

)

5

&下列说法错误

的是 !

!!

"

.$G

%

K

形成的化合物
GK

"

是酸性氧化物

0$

简单离子半径
L

"

K

"

4

'$F

%

G

形成的化合物
G

"

F

#

是共价化合物

/$

简单氢化物的稳定性
L

小于
K
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下列方案设计%现象和结论都正确的是 !

!!

"

选项 实验目的 方案设计 现象和结论

.

探究
MC

%;

%

'N

"; 对

&

"

(

"

分 解 的 催

化作用

在
+

%

E

两支试管中分别加入
"379O

&

"

(

"

溶液$再分别滴入
" 3I>

/

7

5!

MC'>

%

溶液%

%3I>

/

7

5!

'N'>

"

溶液各

!37

$

+

中冒出气泡速率快

催化作用'

MC

%;

"

'N

";

0

比较
'&

%

'((&

和

&M

的酸性强弱

相同 条 件 下$分 别 用
8

&

试 纸 测 定

H$!3I>

/

7

5!

'&

%

'((*&

#

溶 液%

H$!3I>

/

7

5!

*+M

溶液的
8

&

*+M

溶液的
8

&

"

'&

%

'((*&

#

溶液的
8

&

$证明
'&

%

'((&

的酸

性比
&M

的酸性强

'

比较氢氧化铜和氢

氧化镁
"

P

8

的大小

向浓度均为
H$!3I>

/

7

5!的
Q

R

'>

"

%

'N'>

"

混合溶液中逐滴加入
*+(&

溶液

先出现蓝色沉淀$

"

P

8

(

Q

R

!

(&

"

"

)

#

"

P

8

(

'N

!

(&

"

"

)

/

验证
:(

"

具有漂白性 将
:(

"

通入紫色石蕊溶液中 溶液先变红后褪色

二"选择题!本题共
-

小题#每小题
)

分#共
#-

分$在每小题给出的四个选项中#第
!#

"

!-

题只有一

项符合题目要求#第
!S

"

"!

题有多项符合题目要求$全部选对的得
)

分#选对但不全的得
%

分#

有选错的得
H

分$

!$#

科学家常常用高速粒子轰击原子核得到新的粒子$比如用中子轰击锂核)

%

7B

可以得到氚核%

!

&

并

产生一个新核
$

$则 !

!!

"

.$

该核反应为
!

衰变

0$$

为%

"

&C

'$$

与%

!

&

的中子数相同

/$

中子与锂核)

%

7B

的质量之和等于氚核%

!

&

与
$

的质量之和

!%#

一物体沿直线运动$其位置坐标
%

随时间
&

变化的图像为抛物线的一部分$如图
"

所示&下列说法

中正确的是 !

!!

"

图
"

.$

物体在
%P

末和
)P

末的速度方向相反

0$

物体前
)P

的平均速度大小为!

%

3

#

P

'$

物体运动的加速度大小为-

S

3

#

P

"

/$

物体运动的初速度大小为!

%

3

#

P

!&#

如图
%

所示$倾角为
!

的斜面静止在粗糙水平地面上$可视为质点的物块恰能沿斜面匀速下滑$若

物块在下滑过程中对物块施加一个恒力
'

$则下列说法正确的是 !

!!

"

图
%

.$

若
'

垂直斜面向下$斜面将受到地面水平向左的摩擦力

0$

若
'

沿斜面向下$斜面将受到地面水平向右的摩擦力

'$

若
'

竖直向下$物块将沿斜面加速下滑

/$

物块受到斜面的支持力和摩擦力的合力方向不变

图
#

!'#

如图
#

所示$在
%

()

"*

H

和
%

(

"*

H

的
+

%

,

两处分别固定着电量不等的点

电荷$其中
+

处点电荷的电量为
-

.

$

/

%

0

两点的坐标分别为
)

*

H

与
*

H

&

+

%

,

连线上各点的电势
"

与位置
%

之间的关系如图所示!取无穷远处为电势

零点"$图中
%

()

*

H

处为图线的最低点&则 !

!!

"

.$,

处为正电荷且电荷量小于
.

0$

在
/

点由静止释放一个正电荷$它将保持静止

'$

在
0

点由静止释放一个正电荷$它将在
/

%

0

之间做往复运动

/$

取一个带正电荷的检验电荷$它在
/

点的电势能大于在
0

点的电势能

!(#

我国的+天琴计划,实验将由三颗卫星组成一个等边三角形阵列$通过惯性传感器%激光干涉测距

等系列核心技术$+感知,来自宇宙的引力波信号$探索宇宙的秘密&在+天琴一号,的基础上$+天

琴二号,将在
"H"9

年前后发射$它在距离地球表面高度为
#HH3

的圆形轨道上绕地球运行$已知

地球半径为
)#HHT3

$地球表面的重力加速度为
!H3

#

P

"

$引力常量未知$则 !

!!

"

.$

+天琴二号,卫星运行的速度大于第一宇宙速度

0$

利用以上数据可以求得+天琴二号,的运行周期

'$

利用以上数据可求得地球的质量

/$

利用以上数据可以求得+天琴二号,的动能

!)#

理发店里用的某型号大功率电吹风电路图如图
9

所示$

1

%

2

%

3

%

4

为四个固定触点&转换开关为可动的

扇形金属触片$可同时接触两个触点$触片处于不同位置时$电吹风可处于停机%吹热风和吹冷风三种

状态&该电吹风插头接在
""HU

的交流电插座上$吹热风时输入功率为
!"HHL

$吹冷风时输入功率

图
9

为
!HHL

&小风扇额定电压为
9HU

$输出功率为
S"L

&则 !

!!

"

.$

触片位于
23

之间时吹冷风

0$

小风扇的内阻是
"9

#

'$

吹冷风时通过插头的电流为
".

/$

变压器原%副线圈的匝数比为
""

5

9

图
)

"*#

如图
)

所示$圆形区域内有垂直纸面向里的匀强磁场$磁感应强度大小为
2

&电

荷量相同带电粒子
+

%

,

$以相同的速率从
6

点沿直径
6!

射入磁场&之后$

+

%

,

分别从
78

两点射出磁场$且
$

!97

( $

798

( $

896

&不考虑粒子间的相

互作用$则 !

!!

"

.$+

%

,

两粒子在磁场中运动的时间之比为
!

5

"

0$+

%

,

两个粒子在磁场中运动半径之比为
%

5

!

'$

仅将磁感应强度变为
%2

$

+

在磁场中运动的时间将变为原来的
"

倍

/$

仅将磁感应强度变为2

%

$

,

在磁场中运动的时间将变为原来的%

"

倍
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如图
,

所示$一弹性轻绳下端固定在
1

点$其弹力与其伸长量成正比$自然长度等于
12

的长度&弹性绳

跨过光滑的定滑轮连接一个质量
:

(

!T

R

的小球$小球穿过水平固定的杆$

1

%

2

%

3

三点在一条竖直线

图
,

上$在
3

点给小球水平向右的初速度
;

H

(

#3

#

P

$当滑到
4

点时速度恰好为零$已

知
3

%

4

两点间的距离为
<

(

!#"3

$小球在
3

点受到杆的弹力是其重力的
"

倍$

小球与杆之间的动摩擦因数为
#

(

H#"9

$弹性绳始终处在弹性限度内$重力

加速度
=

取
!H3

#

P

"

&下列说法正确的是 !

!!

"

.$

小球从
3

到
4

过程中摩擦力逐渐变大

0$

小球从
3

到
4

弹性绳的弹性势能增加
9V

'$

若使小球能从
4

点回到
3

点$在
4

点至少给小球
#V

的初动能

/$

若换成质量变为
":

的小球$仍在
3

点给小球水平向右
;

H

(

#3

#

P

的初速度$小球仍能到达
4

点

三"非选择题!共
!,#

分$第
""

$

%"

题为必考题#每个试题考生都必须作答$第
%%

$

%-

题为选考题#

考生根据要求作答$

%一&必考题!共
!"S

分$

""#

!

9

分"某同学利用图
-

甲所示装置测量物块与水平桌面间的动摩擦因数&细线一端与质量为
6

的

物块相连$另一端跨过定滑轮与质量为
:

的重物相连$调节滑轮高度使桌面上方细线水平&将物

块从
1

点由静止释放$光电计时器记录遮光条经过光电门时的挡光时间
&

$测出物块由
1

点到光

电门位置
2

的距离
%

&改变光电门的位置
2

$使物块仍从
1

点由静止释放$重复上述实验$得到多

组
&

与
%

数据&实验过程中物块通过光电门时重物未落地$认为绳的拉力等于重物的重力$已知重

力加速度为
=

&

图
-

!

!

"用游标卡尺测量遮光条的宽度
0

如图
-

乙所示$则
0

( !!!!!

33

0

!

"

"通过处理数据$做出!

&

"

)

%

图线$得到一条过坐标原点的直线$若测得直线的斜率为
>

$则物块

与水平桌面间的动摩擦因数
#

( !!!!!

!用题目中已知的符号表示"&

!

%

"为了减小实验误差$应使物块运动的加速度
!!!!!

!选填+大一点,或+小一点,"&位置
2

应离位置
1

!!!!!

!选填+远一点,或+近一点,"&

"##

!

!H

分"实验室内有一批量程为
%U

的电压表$但是内阻未知$某同学找来以下实验器材测量电压

表的内阻&

.$

待测电压表
U

!量程为
%U

"

0$

滑动变阻器
?

!

!最大阻值为
!H

#

"

'$

滑动变阻器
?

"

!最大阻值为
9T

#

"

/$

电阻箱
?

!

H

$

SSSS

#

"

W$

电源!电动势约
)U

$内阻约
!

#

"

M$

开关两个%导线若干

回答下列问题'

图
S

!

!

"用如图
S

甲所示的电路进行测量$应选用的滑动变阻器为
!!!!!

!选填+

?

!

,或+

?

"

,"0根

据原理图所示电路在图
S

乙中将实物图连线&

!

"

"连好电路后$开关
:

!

闭合前$滑动变阻器的触头要滑到
!!!!!

端!选填+左,或+右,"&

!

%

"闭合开关
:

!

%

:

"

$调节滑动变阻器$使电压表指针指到满偏刻度&保持滑动变阻器的位置不变$

断开开关
:

"

$调节电阻箱$当电阻箱的阻值
?

(

,T

#

时$电压表的示数如图
S

丙所示$其读数

为
!!!!!

$则电压表的内阻值为
!!!!!

T

#

&

!

#

"电压表的测量值与真实值相比
!!!!!

!选填+偏大,+相等,或+偏小,"&

"$#

!

!"

分"如图
!H

所示$装置的中间是水平传送带$它与两边的台面等高$并能平滑对接&传送带左

边是光滑且足够长的水平面$一轻质弹簧左端固定$右端与质量
:

(

"#HT

R

的物块接触但不栓

接&传送带以
;

(

%#H3

#

P

速度逆时针匀速转动&传送带的右边是位于竖直平面内的!

#

光滑圆弧

轨道$轨道半径
?

(

!#"93

&已知物块与传送带之间的动摩擦因数
#

(

H#%

$传送带两轴之间的距

图
!H

离
<

(

#3

&将物块压缩弹簧到
1

点并由静止释放$物块恰好能到达圆

弧轨道的最高点
2

&取
=

(

!H3

#

P

" 求'

!

!

"物块对圆弧轨道最低点的压力和物块释放前弹簧的弹性势能0

!

"

"物块由
1

到
2

过程中$物块与传送带间摩擦产生的热量0

!

%

"物块再次压缩弹簧时弹簧的最大弹性势能&

"%#

!

"H

分"如图
!!

甲所示$在水平面
%@

A

内固定放置着电阻不计的平行金属导轨$其间距为
<

(

H##3

$导轨间连接有阻值为
?

(

H#%

#

的电阻$电阻两端连接电压传感器$传感器连接电脑可显

示出电压随时间的变化关系&在
%

#

H

区域存在匀强磁场$磁感应强度为
2

H

(

H#91

$在
%

%

H

区

域$磁感应强度随
%

变化关系为
2

(

!

H#9

-

H#9%

"

1

$磁场方向均垂直导轨平面向下&一根质量
:

(

!T

R

%电阻
*

(

H#!

#

的金属棒置于导轨上$并与导轨垂直&棒在外力作用下由负半轴某位置从

静止开始沿导轨向右运动$并由此刻开始计时$

&

!

(

!P

时恰好运动到
%

(

H

处$并在外力作用下

继续往
%

轴正半轴运动$整个过程中的电压随时间变化的波形如图
!!

乙所示$

H

$

!P

时间内的波

形为正弦曲线的!

#

$示数最大值为
H#)U

$

!P

后示数恒为
H#)U

&求'

图
!!

!

!

"金属棒整个运动过程中的最大速度0

!

"

"金属棒从开始运动到
%

(

H

过程中电阻
?

上产生的热量0

!

%

"金属棒从开始运动到
%

(

#3

过程中外力做功的平均功率&
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"&$

!

!#

分"金属钒是具有战略意义的稀有金属$应用领域十分广泛$如钒能被用于生产可充电氢蓄

电池或钒氧化还原蓄电池等&采用以下流程可由黏土钒矿制备
U

"

(

9

%

MC

"

(

%

和硫酸铝铵&黏土

钒矿中主要含有
U

"

(

%

%

U(

"

%

U

"

(

9

$还包括
:B(

"

%

MC

"

(

%

%和铝硅酸盐!

.>

"

(

%

/

:B(

"

"等&

图
!"

已知'

$

$

有机酸性萃取剂
&4

的萃取原理为'

Q

B;

!

+

X

"

;B&4

!

I@

R &'

"

Q4

B

!

I@

R

"

;B&

;

!

+

X

"$

I@

R

表示有机溶液

%

$

酸性溶液中$

&4

对
;#

价钒萃取能力强$而对
;9

价钒的萃取能力较弱

BBB$&4

能萃取
MC

%;而不能萃取
MC

";

回答下列问题'

!

!

"步骤
!

中钒元素全部转化为
U(

;

"

$其中
U(

"

转化的化学方程式是
!

&

!

"

"步骤
"

中要加入乙醇$目的是
!!!!!!!!!!

$调节溶液
8

&

在
!

"

!$9

范围的目的是

!!!!!!!!!!

&

!

%

"

*&

#

.>

!

:(

#

"

"

是食品加工中最为快捷的食品添加剂$

*&

#

&:(

#

在分析试剂%医药%电子工

业中用途广泛&相同条件下$

8

&

相同的
*&

#

.>

!

:(

#

"

"

中
/

!

*&

;

#

"

!!!!

!填+

<

,%+

"

,或

+

#

,"

*&

#

&:(

#

中
/

!

*&

;

#

"&

!

#

"步骤
%

中加入铁粉的作用是将
;9

价钒转化为
;#

价钒和
!!!!!

&

!

9

"步骤
#

中加入稀硫酸的作用是反萃取$将有机层中的
U(

";转移到水层中$原理是
!!!!!

!!!

!从平衡的角度回答"&

!

)

"步骤
#

中加入
='>(

%

将
U(

";变为
U(

;

"

$参加反应的
='>(

%

为
H$93I>

$生成
U(

;

"

物质的

量是
!!!!!!

&

!

,

"步骤
9

中转化为
MC

!

(&

"

%

的离子方程式是
!!!!!!

&

"'$

!

!#

分"某实验小组探究
:(

"

性质并制取
*+

"

:

"

(

9

$装置如图
!%

所示&

图
!%

已知
.

中是蒸馏水$

0

中是
0+

!

*(

%

"

"

溶液$

'

中是饱和
*+

"

'(

%

溶液&

回答下列问题'

!

!

"甲中烧瓶中的固体可以是
!!!!!!

&

!

"

"实验过程
0

中产生白色沉淀&为了探究白色沉淀的成分$将
0

中沉淀过滤$下一步的操作和

现象是
!!!!!!

$证明是硫酸钡&

!

%

"为了探究生成硫酸钡的原因$乙同学推测可能的原因是'

&

由于装置中空气的作用0

'

由于
*(

5

%

的作用0

(

由于甲中挥发出来的酸雾中含有
:(

"5

#

&丙同学同意乙同学推测中的

&

%

'

观点$否定
(

观点&丙同学否定
(

的理由是
!!!!!!!

&

!

#

"向
'

中溶液持续通入
:(

"

至
8

&<#$!

$此时制得饱和
*+&:(

%

溶液$

'

中反应的化学方程式

是
!!!!!

0将
'

中的溶液结晶脱水制得
*+

"

:

"

(

9

$制得的粗
*+

"

:

"

(

9

产品中可能含有

*+

"

:(

#

$产生
*+

"

:(

#

的原因是
!!!!!

$

*+

"

:

"

(

9

是无色易溶于水的晶体$在
"HY

和
,HY

时的溶解度分别为
)H$H

R

和
"!"

R

$进一步提纯粗品
*+

"

:

"

(

9

固体的方法是
!!!!!!!

&

!

9

"通过实验探究二氧化硫具有强的还原性&若将足量的
:(

"

通入
MC'>

%

和
0+'>

"

混合溶液中$

预测实验现象是
!!!!!!

&

"($

!

!9

分"

'(

"

转化可减少
'(

"

排放并实现资源利用&

'(

"

催化氧化乙烷制乙烯的主要反应有!副

反应'乙烷分解生成碳等其他物质"'

&

'

'

"

&

)

!

R &'

"

'

"

&

#

!

R

"

;&

"

!

R

"0

'

'

'(

"

!

R

"

;&

"

!

R &'

"

'(

!

R

"

;&

"

(

!

R

"

反应的能量变化如图
!#

所示&回答下列问题'

!

!

"

'

"

&

)

;'(

"

!

R &'

"

'

"

&

#

!

R

"

;'(

!

R

"

;&

"

(

!

R

"反应的
)

C<

!!!!!

&

!

"

"相同条件下$反应
'

比反应
&

的速率小$原因是
!

&

!

%

"其他条件不变$适当增加投料比
B

!

'(

"

"

?B

!

'

"

&

)

"$

'

"

&

)

的平衡转化率
!!!!!!

!填写

+增大,%+减小,%+不变,"$理由是
!

&

!!!

!!!!!!!!!!

图
!#

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

图
!9

!

#

"容器体积为
!7

$控制
'

"

&

)

和
'(

"

的初始投料量为
"3I>

和
%3I>

$乙烷的平衡转化率%乙烯

的选择性与温度的关系如图
!9

所示&

已知'乙烯的选择性为转化的乙烷中生成乙烯的百分比&

&

随着温度的升高乙烯的选择性下降的主要原因是
!

0

'

Q

点反应
'

"

&

)

!

R &'

"

'

"

&

#

!

R

"

;&

"

!

R

"生成乙烯的物质的量是
!!!!!

&

!

9

"

'(

"

加氢可合成乙醇$反应为
"'(

"

!

R

"

;)&

"

!

R &'

"

'

"

&

9

(&

!

R

"

;%&

"

(

!

R

"&保持体系压

强为
9Q2+

$投入一定量的
'(

"

和
&

"

发生上述反应$

'(

"

的平衡转化率与温度%投料
3

(

3<

B

!

&

"

"#

B

!

'(

"

")的关系如图
!)

所示&

图
!)

&

图
!)

中$投料比越大$

'(

"

平衡转化率越大的原因为
!

&

'

图
!)

中$若
3

!

<%

$则
.

点时
&

"

的平衡分压
8

!

&

"

"

<

!!!

Q2+

0

在该温度下$反应的标准平衡常数
=

*

<

!!!!

!列出计算式$不

必化简"&!对于反应
Z/

!

R

"

;CW

!

R &'

"

R

6

!

R

"

;[&

!

R

"$

=

*

<

!

8

6

8

*

"

R

/!

8

&

8

*

"

[

!

8

/

8

*

"

Z

/!

8

W

8

*

"

C

$其中
8

*

<!HHT2+

$

8

6

%

8

&

%

8

/

%

8

W

为各组分的平衡分

压$分压
<

总压
J

该组分物质的量分数"
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分"某研究小组为探究光照强度对紫金牛植株净光合速率的影响$选择生长发育状况相同的

植株$用遮阳网搭建荫棚控制透光率$并使透光率分别为
!9O

%

#9O

及全光照!透光率
!HHO

"$实

图
!,

验结果如图
!,

所示&请回答问题'

!

!

"植物的净光合速率通常可用单位时间内
!!!!!!

!!!

来表示&据图分析$紫金牛属于
!!!!!!

!填+阳生,或+阴生,"植物&

!

"

"在
!"?HH

时$全光照条件下紫金牛净光合速率明显减小

的原因是
!!!!!!!

0在
!9?HH

"

!,?HH

时间段内

净光合速率逐渐下降$主要受
!!!!!!

的影响&

!

%

"若要探究温度对紫金牛净光合速率的影响$则最好在

透光率为
!!!!!!!

的条件下进行实验&

#*$

!

S

分"在低温环境中靶细胞对胰岛素较为敏感&为验证上述结论$某小组取两天不喂食的小鼠

并分为甲%乙两组$其中甲组小鼠冷处理$乙组小鼠作为对照&将等量的一定浓度的胰岛素溶液

注射到两组小鼠体内$小鼠出现萎靡$一段时间后再注射适量的一定浓度的葡萄糖溶液$观察小

鼠恢复的情况&请回答问题'

!

!

"低温刺激会引起小鼠皮肤
! ! ! ! !

产生兴奋$经神经中枢处理后神经末梢释放

!!!!!

$引起皮肤血管收缩$以减少散热0同时引起
!!!!!

!激素"分泌增加$机体代

谢加快%产热增多&

!

"

"向两组小鼠注射胰岛素溶液后$小鼠体内血糖浓度水平是甲组
!!!!!

!填+大于,%+等于,

或+小于,"乙组&在对小鼠注射葡萄糖溶液前先注射胰岛素能抑制
!!!!!!

的合成和分

泌$从而抑制体内血糖的生成&

!

%

"预期甲组小鼠恢复正常所需的时间比乙组小鼠恢复正常所需的时间要
!!!!!

$则能验证

上述结论&

#!$

!

-

分"城市湖泊作为重要的城市水体形态和财富资源$其功能主要体现在旅游%娱乐%调节气候

和改善城市生态环境等方面&请回答问题'

!

!

"城市湖泊生态系统的结构包括
!!!!!!!!!!!!!!!!!!

&

!

"

"城市排放的生活污水会给湖泊造成一定的污染$一段时间后$水质又会恢复正常$这说明城市

湖泊生态系统具有
!!!!!

能力0湖泊既可供人们旅游%娱乐$又可调节气候%改善城市生

态环境$这体现了生物多样性的
!!!!!

价值&

!

%

"某城市湖泊中生活有鲤鱼%草鱼%鲢鱼%鳙鱼和青鱼等$这些鱼类生活的水层存在一定差异$体

现了群落的
!!!!!

结构$这种分层分布的意义是
!!!!!!!!!!!!!!!!

&

青鱼食性比较单纯$以软体动物螺等为主要食物$螺同化的能量除了能流向青鱼等天敌外$还

有哪些流向1

#"$

!

!"

分"某雌雄异株的二倍体植物中$雄株叶片有羽状深裂和羽状浅裂两种类型$雌株叶片都表

现为羽状浅裂$已知该叶形由一对等位基因!

G

%

\

"控制$用该种植物进行杂交实验$如图
!-

所示&

请回答问题'

图
!-

!

!

"该植物的叶形性状中$属于显性性状的是
!!!!!

&该植株的群体中$雌株的基因型共有

!!!!!

种&

!

"

"实验一的
M

!

雌株中基因型与实验二的
M

!

雌株的基因型相同的植株的比例是
!!!!!

&

!

%

"请以实验一中
M

!

植株为材料$来检测某羽状浅裂!

(

"的基因型$写出实验思路和预期结果&

%二&选考题!共
#9

分$请考生从
"

道物理题"

"

道化学题"

"

道生物题中每科任选一题作答$如果多

做#则每科按所做的第一题计分$

###

'物理 ((( 选修
%

)

%

)!

!9

分"

!

!

"!

9

分"如图
!S

所示$一定质量的理想气体从状态
+

开始$经历
+,

%

,/

%

/0

%

0D

四个过程到达状态

D

$其中
,+

%

0D

的延长线经过原点$

,/

连线与横轴平行&下列说法正确的是 !

!!

"

图
!S

.$+,

过程中气体从外界吸收的热量等于气体内能的增加量

0$,/

过程中气体分子在单位时间内撞击器壁单位面积上的次数增多

'$/0

过程中气体对外界做的功小于从外界吸收的热量

/$

气体在状态
,

的内能大于在状态
D

的内能

W$

气体在状态
D

的体积比在状态
+

的气体体积大

!

"

"!

!H

分"某医用氧气瓶容积为
#H7

$瓶内贮有压强为
S#)

E

!H

)

2+

的氧气$

可视为理想气体&广泛用于野外急救的氧气袋容积为
97

&将氧气瓶内的

氧气分装到氧气袋$充气前袋内为真空$分装过程不漏气$环境温度不变&

!

$

"若充气后每个袋内的压强均为
!#"

E

!H

)

2+

$最多可分装多少个氧气袋0

!

%

"若每次分装后$袋内气体压强与氧气瓶内剩余气体压强相等$求分装
%H

次后医用氧气瓶

内剩余氧气的压强与分装前氧气瓶内氧气压强之比&

#$#

'物理 ((( 选修
%

)

#

)!

!9

分"

!

!

"!

9

分"李白在邯郸观舞感赞道$+粉色换日彩$舞袖捕花枝,$舞袖的波形可看成一列沿
%

轴传

播的简谐横波$如图
"H

所示$实线是简谐横波在
&

!

(

H

时刻的波形图$虚线是在
&

"

(

H#"P

时

刻的波形图&则下列说法正确的是 !

!!

"

图
"H

.$

在
&

!

到
&

"

时间内$

%

(

!3

处的质点可能沿
%

轴正方向运动了
!3

0$

这列波的传播速度可能为
%93

#

P

'$

若波速为
"93

#

P

$则波沿
%

轴正方向传播

/$

若波速为
)93

#

P

$

%

(

%3

处的质点
!

在
&

!

时刻沿
A

轴负方向振动

W$

若在
&

!

到
&

"

时间内$

%

(

93

处的质点
6

通过的路程为
!#-3

$则波

沿
%

轴负方向传播

图
"!

!

"

"!

!H

分"光刻机是生产大规模集成电路的核心设备&一个光刻机的物镜投

影原理简化图如图
"!

所示$

)

123

为一个等腰直角三棱镜$半球形玻璃砖

的半径为
?

$球心为
9

$

99F

为玻璃砖的对称轴&间距为槡%?的两条平行光

线$从左侧垂直
12

边射入三棱镜$经
13

边反射后向下进入半球形玻璃

砖$最后汇聚在硅片上
6

点&已知半球形玻璃砖的折射率为槡%$反射光线

关于轴线
99F

对称&

!

$

"为了保证光不能从三棱镜的
13

边射出$求三棱镜折射率的最小值0

!

%

"求
96

两点间的距离&
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'化学(((选修
%

!物质结构与性质)!

!9

分"

近日$浙江师范大学含氟新材料研究所贲腾教授课题组与东京理科大学的
GNBA[B*C

R

BP[B

教授

合作在国际顶级学术期刊
.D

R

C]$'[C3$>D̂$CZ$

上在线发表研究论文+

4CAI@Z_>̂@+>+@

R

C̀2I@CP

$

7I]

/CDPB̂

\

1[@CC̀/B3CDPBID+>'Ia+>CD̂ (@

R

+DBAM@+3C]I@TbI@'ID̂@I>>CZ/@N

R

/C>BaC@

\

,&

图
""

回答下列问题'

!

!

"氟元素在元素周期表中的位置为
!!!!

$碳原子中电子的空间运动状态有
!!!!

种&

!

"

" 中碳原子的杂化方式是
!!!!!!

$苯环上的电子云密度'苯
!!!!

六氟苯

图
"%

!填+

"

,或+

#

,"$依据电负性解释其原因'

!

&

!

%

"图
""

中甲类似冰结构$图
"%

是冰的结构&冰中一个水分子含有的氢键个

数是
!!!!!

$冰中氢键由于存在
!!!!

$晶体有较大的空隙$空间

利用率低$冰的密度比水小&

!

#

"干冰和
'

)H

的晶胞如图
"#

所示'

&

干冰晶体的类型是
!!!!!

$一个
'(

"

分子周围距离最近且等距离

的
'(

"

分子数目是
!!!!!

&

!!!!!! !!!!!

!!!!!!!

图
"#

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

图
"9

'

立方烷!分子式为
'

-

&

-

$结构是立方体' "是比
'

)H

约早
"H

年合成出的一种对称型烃类

分子$而现如今已合成出一种立方烷与
'

)H

的复合型分子晶体$该晶体的晶胞结构

如图
"9

所示$立方烷分子填充在原
'

)H

晶体的分子间八面体空隙中&则该复合型分子晶体

的组合用二者的分子式可表示为
!!!!!!

&

#&$

'化学(((选修
9

!有机化学基础)!

!9

分"

化合物
&

属于酯类化合物$是一种医药中间体&实验室由化合物
.

和
W

制备
&

的一种合成路

线如图
")

所示'

.

!

'&

%

"

"

:(

#

(&

*+++++

5

0

!

'

-

&

!H

(

"

酸性
=QD(

#

*+++++++

溶液

'

浓
&c

*++++

溶液

/

!!!!!!!!

W

.

R

#

(

*+++

"

M

!

'

"

&

#

(

"

&

"

*++

(

6

!

'

"

&

)

(

"

,

-

"

催化剂

*+++

加热

&

!

'

S

&

!H

(

#

"

图
")

已知'

..

//

00

//

&

00

(&

!

'&

%

"

"

:(

#

(&

*+++++ ..

//

00

//

5

('&

00

%

浓
&c

*++++ ..

//

00

//

溶液

00

(&

..

//

00

//

'

;'&

%

'&

"

'>

.>'>

%

*++ ..

//

00

//

加热

'&

"

'&

++

%

回答下列问题'

!

!

"

.

能与
*+

"

'(

%

溶液及浓溴水反应$且
!3I>.

最多可与
"3I>0@

"

反应$核磁共振氢谱表明

.

有四种不同化学环境的氢原子$

.

的名称是
!!!!!!!!

&

!

"

"经测定
W

的相对分子质量为
"-

$

M

中只有一种化学环境的氢原子$

M

的结构简式为
!!!!

!!!

0

6

中只有一种官能团$

M

*

6

的反应类型为
!!!!!!!

&

!

%

"

.

的同分异构休屮属于芳香族化合物的结构共有
!!!!!

种&

!

#

"

/;6

*

&

的化学方程式为
!!!!!!!!!!!

&

!

9

"流程中
.

先转化为
0

的目的是
!

&

!

)

"参照上述合成路线$设计一条出苯酚和!

'&

%

"

%

''>

..

//

00

//为起始原料制备
++

&(

(

"

++

* '

!

'&

%

"

++

%

的合成路线!其它试剂任选
..

//

00

//

"'

00

(&

.>'>

%

#加热

!

'&

%

"

%

*+++++

''>

#'$

'生物(((选修
!

!生物技术实践)!

!9

分"

微生物和人们的生活息息相关$有的能用于制造食品$有的可能使人患病&请回答问题'

!

!

"培养细菌常用到选择培养基$培养基中不加入
!!!!!

可以选择培养自养型微生物$在培

养细菌的过程中$培养皿应倒置$其原因是
!!!!!!!!!!!!!!

&

!

"

"在腐乳的制作过程中$起主要作用的微生物是
!!!!!

$这类微生物产生的蛋白酶能将豆

腐中的蛋白质分解为
!!!!!

$产生的脂肪酶将脂肪水解为甘油和脂肪酸$使豆腐具有特

殊的香味&

!

%

"为了对样品中的某种活菌进行计数$科研人员从稀释倍数为
!H

) 的培养液中
H$"37

稀释液

涂布了三个平板$统计得到三个平板上的菌落数分别是
"!H

%

"#H

%

"#)

$则每毫升原样液中的菌

体是
!!!!!

个$上述方法称为
!!!!!

$用该方法测得的菌体数可能比实际活菌数少$

原因是
!!!!!!!!!!!!!!!!!

&

#($

'生物(((选修
%

!现代生物科技专题)!

!9

分"

口蹄疫是一种由逆转录病毒引起的家畜传染病$其主要抗原为
U2!

蛋白&科学家通过植物

基因工程成功生产出含有
U2!

蛋白的口蹄疫疫苗$有效控制了口蹄疫的爆发&请回答问题'

!

!

"通过植物基因工程生产口蹄疫疫苗的过程中$应首先经过
!!!!!

过程获得
/*.

$再采用

!!!!!

技术进行扩增获得目的基因$后者依据的生物学原理是
!!!!!

&

!

"

"植物基因工程的操作步骤中$最核心步骤是
!!!!!

0将基因表达载体导入植物细胞采用

的方法有
!!!!!

%

!!!!!

&

!

%

"植物叶绿体基因工程的最大优点是可避免外源基因随花粉扩散产生基因污染$其原因是
!!

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

&


